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Belhaj Abdessamad – Speidl Bianka 
Migráció és élelmiszerválság az új, 

multipoláris világrendben

A 2022. február 24-én kezdődött orosz–ukrán háború, amelynek gyö-
kerei az Egyesült Államok által támogatott 2014-es Majdan-puccsig 

– tágabb értelemben pedig egészen a hidegháborút követő NATO-ex-
panzióig – nyúlnak vissza, új globális geopolitikai rendet eredményezett. 
A többpólusú világban Oroszország, Kína, India, Brazília, Törökország, 
Irán és más európai, ázsiai, latin-amerikai és afrikai regionális szerep-
lők versenyeznek az Egyesült Államokkal, Franciaországgal és Nagy-Bri-
tanniával különböző stratégiai kérdésekben, amint azt többek között a 
BRICS-együttműködés keretei és céljai is világosan jelzik. Az Egyesült 
Államok és nyugat-európai szövetségesei már nem uralják a világot és 
nem határozzák meg a nemzetközi politika napirendjét. Hosszú távon 
ez azt jelentheti, hogy Oroszország és Kína teret enged egy új hideghá-
borúnak, amelynek során a régió kis államai szuverenitást és gazdasági 
függetlenséget követelhetnek az amerikai befolyás háttérbe szorításával. 
Ennek jelei Afrika egyes országaiban már egyértelműen tapasztalható-
ak.1 Különösen Kína törekszik arra, hogy gazdasági befolyását erősítse 
Afrikában.2

A többpólusú világ megszületése nem jár azonnali változásokkal a 
migrációs mozgások tekintetében, de úgy tűnik, hogy a nagy politikai és 
gazdasági átalakulások a migrációt ösztönző tendenciáknak kedveznek. 
Az elkövetkező évek migrációs mozgásának felvázolásához figyelembe 
kell vennünk olyan új tényezőket, mint Európa gazdaságának válsága, a 
balkáni államok megosztottsága az Oroszországhoz fűződő kapcsolatok 
vonatkozásában, a militarizált migráció és a kialakulóban lévő globális 
élelmiszerválság. Tanulmányunkban ezeket a jelenségeket vizsgáljuk a 
globális migráció konfigurációjában.

1  Euronews 2022.
2  Maru 2019; NguyenHuu–Schwiebert 2019.
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Militarizált migráció

Az egyik első lehetséges feszültséggóc, amely a folyamatban lévő globális 
geopolitikai változások közepette felbukkan, a migráció militarizálása. Ez 
a fogalom azt az egyre elterjedtebb gyakorlatot jelzi, amikor egyes orszá-
gok a menekült- és migrációs táborokon belül fiatalokat toboroznak, hogy 
a világ különböző pontjain harcoljanak. A jelenség a közelmúltban vált 
aggasztóvá, amit jól érzékeltet, hogy az Európai Unió a palesztin Akram 
Mohamed Al-Saltit, a Palesztin Felszabadítási Hadsereg főparancsnokát 
és Abu Hani Shamot, a rezsim hadseregének egykori tisztjét, a Damasz-
kusz déli régióiban működő ‘Umaria Szövetség jelenlegi vezetőjét kiemel-
ten veszélyes személyként jelölte meg, mert palesztinokat és szíreket to-
boroztak, hogy Ukrajnában és Líbiában harcoljanak Oroszország oldalán.3 
Az elmúlt évtizedben Irán is felhasználta a militarizált migrációt arra, 
hogy a területén élő síita afgán bevándorlókból megalakítsa a Fatemijún 
Brigádot azzal a céllal, hogy katonai műveleteket hajtson végre Irakban 
és Szíriában.4 Törökország szintén gyakran toboroz szíriai migránsokat 
és menekülteket, hogy zsoldosként harcoljanak Líbiában.5 Az Ukrajná-
ban jelenleg zajló háború lehetőséget kínálhat a bevándorlók zsoldosként 
való toborzására, mivel sem Washington, sem Kijev nem tud több ukránt 
mozgósítani, s már eddig is több száz zsoldost toboroztak a Kaukázusból.

Megosztottság a balkáni útvonal országaiban

A 2022. április 24-én tartott szlovén parlamenti választásokon a Robert 
Golob vezette baloldali és liberális pártok koalíciója meglepő győzelmet 
aratott, felkorbácsolva az oroszellenes érzelmeket. Ez az ukrajnai háborút 
követő szlovén kormányváltás felelevenítette a Balkánon az oroszbarát 
Szerbia és az oroszellenes Szlovénia közötti ellentéteket. A Golob-kor-
mány elkötelezettséget mutatott az EU iránti hűség politikája és a viseg-
rádi tömbtől való eltávolodás mellett.6 Az új szlovén kormány a migrációt 
az unió számára fontos kihívásnak nevezte, hangsúlyozva, hogy átfogó 

3  Council of The European Union 2022.
4  Globalsecurity [é. n.].
5  Sanders–Salameh 2020.
6  Sloveniatimes 2022a.
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menekültügyi, migrációs és integrációs politikára van szükség, amely 
megkönnyíti az illegális migráció nyomására adott megfelelő válasz meg-
találását, és a szabályozott bevándorlást.7 Más szóval, a szlovén kormány 
támogatja az EU „félig nyitott, félig zárt ajtós” migrációs politikáját, a mig-
rációs beáramlás „terelésével” és a terhek megosztásával, feladva a koráb-
bi szlovén korlátozó politikát. Június elején Golob kormánya 2022 egyik 
prioritásává tette a 196 kilométer hosszan húzódó kerítés eltávolítását a 
horvát határról.8 Az új kormány az illegális migráció kezelése érdekében 
a civil szervezetekkel is együtt kíván működni.9 A szlovén kormány baga-
tellizálja az új, nyitott migrációs politika biztonsági kockázatait.10

A szlovén kerítés lebontásának lelkes üdvözlése a legtöbb európai dip-
lomáciai és médiaközegben jól mutatja a balkáni migrációs útvonal fon-
tosságát és az általa képviselt geopolitikai téteket. A szlovén döntésnek 
következményei lesznek az egész balkáni régióra, különösen Horvátor-
szágra nézve. Andrej Plenković horvát miniszterelnök szerint a szöges-
drót kerítés eltávolítása jó döntés a szlovén kormány részéről.11 Ez egy 
pragmatikus reakció, mivel Plenković gazdasági együttműködést kíván 
kialakítani az új szlovén kormánnyal. Ha azonban az illegális migránsok 
hulláma Boszniából Horvátországon keresztül áramlik majd Szlovéniába, 
nem valószínű, hogy Horvátország továbbra is örömmel fogadná a szlovén 
kerítés lebontását. Horvátországot egyelőre a konzervatív HDZ (Horvát 
Demokratikus Unió) párt vezeti, amely 2016 óta van kormányon, és man-
dátuma 2024-ig szól. Szerbiában és Boszniában évek óta illegális migrán-
sok ezrei tartózkodnak, s a szlovén kerítés lebontása még több illegális 
bevándorlót vonzhat a balkáni útvonalra, ami tovább destabilizálhatja a 
balkáni régiót.

A balkáni geopolitikai feszültségek másik forrása a Szerbia és Koszovó 
között a közelmúltban kiéleződött feszültségek.12 Oroszország és a NATO 
politikai részvételével a balkáni régió instabilitását mutatják. Ameny-
nyiben Koszovóban fellángol a konfliktus, az destabilizálja Albániát és 
Szerbiát, ami az illegális migrációs hálózatoknak kedvezhet. Ha Szerbia 
a NATO nyomásával szembesül, akkor a migrációs dömpinget is kihasz-
nálhatja és migránsokat küldhet a magyar, román és horvát határok felé.

  7  Idem.
  8  Sloveniatimes 2022c.
  9  Idem.
10  Sloveniatimes 2022b.
11  Hina 2022.
12  Taylor 2022.
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Szíria átalakítása: új szövetség Törökország  
és Oroszország között

Az ukrajnai háború következményeként két jelentős geopolitikai változás 
történt, mindkettő Szíriát és a migrációs kockázatokat érinti. Egyrészt 
Oroszország és Törökország az ukrajnai háború kitörése óta új szövetségre 
lépett. Az energiaellátás, az élelmiszer-, a fegyverkereskedelem, a Török-
országot 2018 óta sújtó gazdasági válság, Szíria és a Fekete-tenger biz-
tonsága közelítette az orosz és török érdekeket az amerikai külpolitikával 
és gazdasági szankciókkal szemben.13 Globális értelemben Oroszország 
eurázsiai ambíciói és az orosz–kínai gazdasági rendre való törekvés rész-
leges szövetségre lép a török eurázsianizmus célkitűzéseivel.14 Másrészt 
Törökország az Oroszországgal kötött szövetségének eredményeképpen 
megváltoztatta szíriai politikáját. Ezt jól érzékelteti Mevlüt Çavuşoğlu 
török külügyminiszter kijelentése, hogy országa törekszik kiegyezni az 
ellenzékkel és a rezsimmel, illetve tartós békét teremteni Szíriában.15 Tö-
rökország felhagyott a Szíria felosztására vonatkozó, 2011 óta érvényben 
lévő tervével, és most egy erős szíriai kormányzatot követel, amely Szíria 
minden szegletét képes ellenőrizni.16 Törökország ellenségei Szíriában az 
Egyesült Államok által támogatott kurd milíciák és a síita milíciák, ame-
lyeket Irán támogat.17 Törökország vélhetően azért választotta Oroszor-
szágot szövetségesnek Szíriában, hogy bizonyos biztonsági garanciákat 
kapjon Észak-Szíriában, különösen a kurd milíciák visszaszorítása érde-
kében.

Mivel Törökország taktikát vált Szíriában, és megerősíti kapcsola tait 
Oroszországgal, migrációs politikájában is módosulás következhet be. 
Törökországban 2023-ban választások lesznek, a szír menekültek ügye 
pedig kampánytéma. A migrációs színtéren három jelét látjuk ennek a 
változásnak. Derya yanık török családügyi és szociális miniszter 2022. 
augusztus elején kijelentette, hogy 2023-ra minden szírnek el kell hagy-
nia Törökországot.18 A török kormány e döntése megerősíti azokat a nyár 
elején bejelentett terveket, amelyek szerint egymillió szíriai lakost telepí-
tenének Észak-Szíriába. Másodszor, ha Szíria és Törökország normalizálja 

13  Özdemir 2022.
14  Colakoğlu 2019.
15  Soylu 2022.
16  Idem.
17  MEMO 2022.
18  The National 2022.
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kapcsolatait, Oroszország szponzorálásával Törökország hazatoloncolhat-
ja a szíreket. Egy ilyen forgatókönyvhöz azonban számos gazdasági fel-
tétel teljesülésére és Damaszkusz elkötelezettségére van szükség, hogy 
visszafogadja állampolgárait, valamint az érintett menekültek együttmű-
ködési szándékára. Harmadszor, Törökország kezdeményezheti az EU–Tö-
rökország migrációs megállapodás újratárgyalását, nyomást gyakorolva 
az EU-ra az Oroszországgal kötött szövetség részeként. A Görögországgal 
fennálló feszültséget vagy a Törökországba – különösen Afganisztánból 
– érkező illegális migránsok növekvő számát ürügyként használhatja fel 
arra, hogy több pénzt követeljen a migránsok megfékezésére. Erős jelzés 
az, hogy 2022 első felében mintegy 115 ezer illegális migráns lépett be az 
Európai Unió területére, ami 84 százalékkal több, mint az előző év azonos 
időszakában.19

Egy „migrációs háború” kilátásai

A 2021–2022-es belorusz–európai uniós határválság az illegális migrá-
ció miatti geopolitikai feszültségek egyik fő forrásává tette Fehérorosz-
országot. Ez a feszültség Litvániát és Lengyelországot közvetlenül érinti.  
Az ukrajnai háború két fontos változást hozott Fehéroroszország geopo-
litikájában. Először is, bár Fehéroroszország még nem vett részt közvetle-
nül a konfliktusban, logisztikailag és politikailag támogatja Oroszorszá-
got, aminek következtében nyugati szankciók sújtják. Egyelőre jelentősen 
visszaesett az illegális migránsok határátkelése Fehéroroszországból 
Lengyelországba és Litvániába az ukrajnai háború, valamint a Fehér-
oroszországba és Oroszországba való beutazásra vonatkozó korlátozások 
és a határok megerősítése miatt. Uniós nyomásra számos tranzitország 
és légitársaság sem engedélyezi számukra az utazást, Szíriában és Irak-
ban szinte egyáltalán nem adnak ki turistavízumot Fehéroroszországba.20 
Mindezek ellenére szórványos átkelési kísérleteket rendszeresen tesznek 
illegális bevándorlók kisebb csoportjai.21 Elmondható tehát, hogy az uk-
rajnai háború pillanatnyilag befagyasztotta a fehérorosz migrációs válsá-
got, mivel Fehéroroszország minden figyelmét az ukrajnai háborúra össz-

19  Frontex 2022a.
20  al-Hijra ila Belarusia. https://www.youtube.com/watch?v=v_f50QQUox8
21  Frontex 2022b.
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pontosítja, és nem engedheti meg magának, hogy illegális migránsokat 
mozgósítson a nyugati szomszédaival közös határra, mivel ez növelheti a 
feszültséget a régióban.

Lengyelország és különösen Litvánia is aktívan támogatja Ukrajnát 
Oroszországgal szemben, amire válaszul Moszkva a migrációs nyomást 
fegyverként használhatja Lengyelország és Litvánia destabilizálására. 
Ebből a célból Oroszország megnyithatja útvonalait az Irakból, Szíriából 
vagy Afganisztánból érkező bevándorlók előtt, és Fehéroroszországba irá-
nyíthatná őket, ami nyomásgyakorlási eszköz lenne nyugati ellenfeleire, 
különösen Lengyelországra, amely már most is súlyos válsággal néz szem-
be, mivel megközelítőleg másfél millió ukrán menekültet kell ellátnia.22 
2022 augusztusában a lengyel kormány azzal vádolta Oroszországot és 
Fehéroroszországot, hogy mesterséges migrációs útvonallal destabilizál-
ják a lengyel határt, és egyben tesztelik a lengyel külső határok védel-
mére vonatkozó biztonsági eljárásokat.23 Ez jelzés lehet arra, hogy mi lesz 
Oroszország és Fehéroroszország migrációs stratégiája a következő hóna-
pokban vagy években.

Finnország mint új migrációs útvonal

Az ukrajnai háború kitörése előtt Finnország aggódott amiatt, hogy Orosz-
ország kihasználja 1340 kilométeres közös határukat és egy migrációs 
hadviselés áldozatává válik.24 Finnország biztonsági intézkedések tekin-
tetében nincs felkészülve az illegális migránsok áramlásának kezelésére. 
Finnország és Svédország geopolitikai helyzete gyökeresen megváltozott, 
amióta felhagytak a semlegességgel és teljes jogú tagként kérték felvé-
telüket a NATO-ba, valamint anyagilag és katonailag is támogatták Uk-
rajnát. Oroszország most már ellenségként tekint rájuk és számos „puha” 
eszközt bevet, hogy destabilizálja őket. 2022 júliusában a finn parlament 
törvényt fogadott el arról, hogy erősebb kerítéseket építsen az Oroszor-
szággal közös határon, attól tartva, hogy Moszkva politikai nyomásgya-
korlásra használhatja a migrációt.25

22  UNHCR [é. n.].
23  Spokesman for the Minister Coordinator of Special Services 2022.
24  Mac Dougall 2021.
25  Guardian 2022.
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A jelenlegi finnországi baloldali kormány és oroszellenes programja, 
többek között az oroszok vízumkiadásának leállítására irányuló uniós 
kampány26 visszafelé sülhet el; 2022 júliusában az oroszok személyfor-
galma az Oroszország és Finnország közötti határátkelőhelyeken 38 szá-
zalékkal nőtt.27 Az Oroszország és a NATO közötti hibrid háború azonban 
valószínűleg a migrációra is kiterjed majd, és Oroszországnak ebben a 
tekintetben óriási előnye van, míg Nyugat-Európa rendkívül sebezhető. 
Finnországnak 555 km hosszú a határa Svédországgal, amely az illegális 
migránsok egyik kiemelt célpontja. Finnország és Svédország egyaránt 
komoly problémákkal küzd a bevándorlók integrációjában, amint azt a 
2022-es svédországi zavargások is érzékeltették. Az orosz geopolitika 
egyik taktikája a semlegesség helyett az elköteleződést választó államok 
esetében a migráció fegyverként való felhasználása lehet.28

Az élelmezésbiztonság és a nemzetközi migráció  
összefüggései

Az ukrajnai háború előtt, 2020-ban megközelítőleg ötven ország búzaim-
port-szükségletének legalább 30 százaléka az Orosz Föderációból és Uk-
rajnából származott, közöttük huszonhat ország búzabehozatalának több 
mint felét így biztosította, harminchat pedig a világ legkiszolgáltatottabb 
és legszegényebb államai közé tartozik. Ezekben az országokban az élelmi-
szer-infláció 15 százalékos vagy annál magasabb, a családok pedig jövedel-
müknek akár 50 százalékát is élelmiszerre költik.29 Mivel a világ népessé-
gének mintegy 35 százaléka számára a búza az elsődleges alapélelmiszer, 
ez a háború többszörös hatással van a globális piacokra és az élelmezés-
biztonságra, különösen pedig az alacsony jövedelmű, élelmiszerimporttól 
függő térségek lakosságát sújtja. Helyettesítő beszerzési forrást találni a 
világkészletek ismeretében nem jelent rövid távú problémát, ám békeidő-
ben is áremelkedéssel jár. Az alternatív megoldások keresésekor azonban 
nemcsak a kivitel mennyisége, hanem a felvásárló országok gazdasági ere-
je is meghatározó. Jelenleg az alacsony jövedelmű országok 60 százalékát 

26  Financial Times 2022.
27  Schengen Visa Info 2022.
28  Braw 2022.
29  Husain 2022.
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fenyegeti az adósságválság magas kockázata, szemben a 2015-ös 30 szá-
zalékkal, s ezek egy része már most a fizetésképtelenség küszöbén áll. Az 
ENSZ Globális Válságkezelő Munkacsoportjának értékelése szerint mint-
egy 1,7 milliárd ember szenvedhet nagymértékben az élelmiszer-bizton-
ság, az energiaárak és az adósságterhek radikális emelkedése miatt.

A hatások azonban sokkal súlyosabbak lesznek a világ azon országá-
ban, ahol az élelmiszerek a fogyasztói kiadások több mint 40 százalékát 
teszik ki.30 Macky Sall szenegáli elnök, az Afrikai Unió elnöke a France 
24-nek adott interjújában arra figyelmeztetett, hogy az éhínség az egész 
kontinenst destabilizálhatja.31 Egy 2022-ben, tizenöt afrikai ország fia-
taljai körében végzett felmérés szerint egyre több afrikai fiatal tervezi, 
hogy elhagyja hazáját és északra vándorol. Afrika lakosságának mintegy 
60 százaléka 25 évnél fiatalabb, és több mint egyharmada 15 és 34 év 
közötti. A négyezerötszáz, 18 és 24 év közötti válaszadónak legalább két-
harmada szinte minden országban úgy vélte, hogy országa rossz irányba 
halad, a borúlátók aránya két év alatt 11 százalékkal nőtt. Míg a 2020-as 
felmérés szerint a fiatalok több mint kétharmada eltökélt volt a maradás 
mellett, a mostani felmérés szerint 52 százalékuk tervezi, hogy a követke-
ző három évben külföldre vándorol; Nigériában és Szudánban ez az arány 
75 százalékra emelkedett.32

Az élelmezésbiztonság hiánya és a rendszeres, állandó nemzetközi 
migráció közötti kapcsolatot vizsgáló 2022-es tanulmány az egyéni szintű 
élelmezésbiztonság globális mérőszámának adatait a Gazdasági Együtt-
működési és Fejlesztési Szervezet 16 célországába irányuló, 198 szárma-
zási országból érkező migrációs áramlásokra vonatkozó adataival vetette 
össze a 2014-es és 2015-ös évre vonatkozóan, figyelembe véve a migráció 
egyéb kulcsfontosságú mozgatórugóit, mint például a jövedelmet és a klí-
maváltozást. Az eredmények azt jelezték, hogy az emberek nemcsak az 
élelmiszer-biztonság átlagos gyakoriságára reagálhatnak, hanem a szár-
mazási országon belüli élelmiszer-biztonság eloszlásában elfoglalt relatív 
helyzetükre is. A szerzők egyértelmű összefüggést találtak az élelmezés-
bizonytalanság és a nemzetközi migráció között, megállapítva, hogy az 
előbbi nagyobb hatást gyakorol a migrációra, mint a nemzeti jövedelem 
és a klímaváltozás.33

30  Cousin 2022.
31  Perelman 2022.
32  Rédaction Africanews 2022.
33  Smith–Wesselbaum 2022.
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Sadiddin és munkatársainak 2019-es tanulmánya szerint az élelmezési 
bizonytalanság fontos meghatározója mind a migrációs vágynak, mind a 
migrációs döntésnek: növeli a nemzetközi migráció iránti vágyat, ami a 
bizonytalanság súlyosságával együtt erősödik.34 Az érintett országokban 
a nemzetközi migráció realitása társadalmi csoportonként változó. A vi-
déki lakosság számára az élelmiszer-bizonytalanság súlyosabb következ-
ményekkel jár,35 ami rendszerint, anyagi eszközök hiányában elsősorban 
belső migrációt eredményez.36 Ezeken a területeken a belföldi migránsok 
gyakran a városi informális szektorban helyezkednek el, bizonytalan és 
változó jövedelemmel. Ugyanakkor a vidéki migránsok a városba irányu-
ló migrációt a nemzetközi migráció első lépéseként is használják. Az élel-
mezésbizonytalanság hatásai a már meglévő belső társadalmi és politikai 
feszültségeket kiélezik, így lázadások és konfliktusok forrása lehet, közve-
tett módon és középtávon ösztönözve a nemzetközi migráció intenzitását, 
amint ez a 2011-es „arab tavasz” esetében történt. Az élelmiszer-bizonyta-
lanság állandósulása a rossz kormányzással és strukturális problémákkal 
társulva migrációösztönző hatású. Az élelmiszer-ellátási láncok megszaka-
dása, az infláció és az ukrajnai háborúból eredő eladósodás egyre inkább 
migrációs ösztönző a régió fiataljai számára, még akkor is, ha a helyzet az 
EU-ban is egyre kedvezőtlenebbé válik. Az Arab Barométer Network által 
készített, 2022 augusztusában közzétett, migrációs hajlandóságot vizsgáló 
felmérés például azt mutatja, hogy az irakiak 35 százaléka, a libanoniak 38 
százaléka, a tunéziaiak 45 százaléka, a szudániak 46 százaléka és a jordá-
niaiak 48 százaléka tervezi a migrációt a rossz gazdasági körülményekre 
hivatkozva. Céljukként Észak-Amerikát és Európát jelölik meg.37

Összegzés

Az új többpólusú világ a hidegháború, a Nyugat szembenállása Kínával 
és Oroszországgal, valamint a hibrid háború – gazdasági, civilizációs és 
proxy háborúk – keveréke. Egy ilyen radikális geopolitikai változás je-

34  Sadiddin et al. 2019.
35  FAO 2014.
36  Smith–Wesselbaum 2020.
37  al-Shuʼub al-ʼarabiyya al-akthar raghba fi al-hijra. alkhaleejonline.net/كيفارجوفنإ/

ةرجهلا-يف-ةبغر-رثكألا-ةيبرعلا-بوعشلا-كيفارجوفنإ
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lentős következményekkel jár a gazdaságra, az emberi mobilitásra és a 
bevándorlásra. Oroszország és az USA közé szorulva Európa recesszióval 
és sebezhetőségével szembesül, nemcsak a migráció fegyverré válása, 
hanem a terrorizmus és az integrációs problémák miatt is. Ami a ME-
NA-régiót illeti, országai megragadhatják az új többpólusú világ adta le-
hetőséget a szuverén gazdaság kifejlesztésére és a szegénység csökkenté-
sére, valamint a kivándorlást ösztönző tényezők kezelésére. Középtávon 
azonban az infláció és az élelmezési bizonytalanság társadalmi és poli-
tikai konfliktusokat eredményezhet és megnövelheti a Közel-Keletről és 
Afrikából érkező illegális migránsok számát.
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